

Vážený pan

Petr Fiala

Úřad vlády České republiky

nábřeží Edvarda Beneše 128/4

118 01 Praha 1 - Malá Strana

Česká republika

Brusel 26. května 2023

Vážený pane premiére,

obracím se na Vás jako zástupce EPC (European Publishers Council), což je evropské sdružení největších mediálních společností vydávajících tiskové publikace v zemích Evropské unie.

Za tuto organizaci si dovoluji vyjádřit zásadní nesouhlas s návrhem vlády ČR na zvýšení sazby DPH pro prodej novin na 21 % a pro prodej časopisů na 12 % ze současných 10 %. Zvláště pokud je současně doprovázena snížením sazby z prodeje knih na nulovou sazbu.

V zemích EU je sazba pro prodej novin a časopisů a ve většině případů i knih stejná. Mezi novinami a časopisy neexistuje žádná rozeznatelná dělicí čára. V důsledku rozšíření placených digitálních tištěných publikací se tato hranice stále více stírá. V tomto ohledu jde tedy vývoj zcela opačným směrem, než jak uvažuje česká vláda.

Jako zástupci klíčových evropských vydavatelských společností pocítujeme z vlastní zkušenosti stále se zhoršující podmínky pro vydávání tištěných publikací. Musím upozornit na náhlý nárůst cen papíru, energií a dalších vstupů. Vydavatelé musí na mediálním trhu čelit konkurenci ze strany globálních digitálních platforem i konkurenci veřejnoprávních vysílacích společností. Na evropské úrovni i v jednotlivých zemích se stále setkáváme s ne zcela vyhovující legislativou nebo snahami o zvýšení regulace reklamy i v dalších oblastech, což naše společnosti výrazně omezuje.

Ve většině zemí mohou vydavatelé alespoň využít stabilních a nízkých sazeb DPH pro prodej tisku. Proto jsme také uvítali, když byla v ČR snížena sazba za tiskové publikace na 10 %, což byl spolu s možností sjednocení sazby DPH pro prodej tištěného a digitálního obsahu jeden z posledních úspěchů vydavatelů v daňové oblasti v EU. Zvýšení sazby DPH jde jednoznačně proti celoevropskému trendu co nejméně zdaňovat tištěné publikace.

Zvýšení sazby DPH jednoznačně poškodí vydavatele tisku i jeho čtenáře a v dlouhodobém horizontu i celou společnost. Povede mimo jiné k dalšímu zdražení tisku, poklesu jeho prodeje a tím i omezení dostupnosti kvalitních, důvěryhodných a profesionálně zpracovaných informací. Tím se uvolní prostor pro šíření dezinformací. To jsou jistě důsledky, které si vláda ČR nepřeje.

Vyzýváme vás proto k odmítnutí návrhu na zvýšení sazby DPH u tištěných publikací. Pokud se vláda ČR rozhodla reformovat sazby DPH, považujeme za jediné přijatelné řešení odpovídající společenské důležitosti tisku a situaci jeho vydavatelů překlasifikovat noviny a časopisy do nulové sazby DPH, jako je tomu v případě knih.

S úctou

Angela Mills-Wade
výkonná ředitelka
European Publishers Council